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sDwrn hdwieqW: 

1. ies pRSn p~qr iv`c ku`l 4 pRSn hn[ hryk pRSn dw au~qr id~qw jwxw lwzmI hY[ 

2. hryk pRSn dy AMk aus dy swhmxy ilKy hoey hn[ 

3. sDwrn kYlkulytr dI vrqoN kIqI jw skdI hY[ 

pRSn:1 hyT ilKy pRSnW dy au`qr ie`k vwk iv~c id~qy jwx[ hryk pRSn 1 AMk dw hY[  

     1X8=8 AMk 

1. vsqU vtWdrw pRxwlI qoN kI Bwv hY? 

2. rwjkoSI nIqI qoN kI Bwv hY? 

3. v~D mMg dI sm~isAw kdoN pYdw huMdI hY? 

4. pRwQimk Gwty qoN kI Bwv hY? 

5. mnu~KI pUMjI inrmwx qoN kI Bwv hY? 

6. jYivk KyqI qoN kI Bwv hY? 

7. DwrnI ivkws dI Dwrnw dI ivAwiKAw kro[ 

8. hvw pRdUSx qoN kI Bwv hY? 

pRSn:2 hyT ilKy pRSnW iv~coN koeI 4 pRSn krny hn[ hryk pRSn dw au`qr 60-70 SbdW 

iv~c id~qw jwvy[ hryk pRSn 4 AMkW dw hY[  

     4X4=16 AMk 

1. G`t mMg dI sm~isAw qoN kI Bwv hY? ies dy pRBwvW dw vrxn kro[ 

2. srkwrI bjt qoN kI Bwv hY? ies dy mu~K audySW dw vrxn kro[ 

3. pyNfU swK qoN kI Bwv hY? pyNfU swK dIAW mu~K iksmW dw vrxn kro[ 

4. Bwrq nUM ishq dy Kyqr iv~c ikhVIAW muSiklW dw swhmxw krnw pY irhw hY? 

5. sUck AMkW dw inrmwx krdy smyN ikhVIAW muSiklW dw swhmxw krnw pYNdw hY? 

6. hyT id~qy AMkiVAW qoN 2012 nUM ADwr swl dy qOr qy svIkwr krdy hoey srl smUhIkrn 

ivDI rwhIN sUck AMk dy mul̀ dw pqw kro[ 



 

swl vsqUAW 
A B C D E 

2012 dIAW kImqW 15 18 20 18 24 
2015 dIAW kImqW 17 20 23 20 25 

 

pRSn:3 hyT ilKy pYrw nUM pVH ky hyTW id~qy gey 4 pRSnW dy au~qr idE[ hryk pRSn 1 AMk dw 

hY[  

     1X4=4 AMk 

dunIAW iv~c sB qoN pihlW vsqU Aqy syvw kr PrWs duAwrw swl 1954 iv~c lwgU kIqw igAw 

sI[ ies kr nUM Bwrq iv`c 1 julweI 2017 nUM lwgU kIqw igAw[ ieh ie`k ApR~qK kr hY, ijs 

iv~c 5%, 12%, 18% Aqy 28% dI dr nwl vsqUAW Aqy syvwvW qy kr lgwieAw jWdw hY[ ies 

iv`c keI bhuq zrUrI vsqUAW Aqy syvwvW qy kr dI dr isPr vI hY, qW ik hryk grIb qoN grIb 

ivAkqI q`k auhnW zrUrI vsqUAW dI phuMc nUM sMBv bxwieAw jw sky[ ies nwl Bwrq srkwr 

dIAW kr pRwpqIAW iv~c kwPI vwDw hoieAw hY ikauNik ies iv~c kr corI dI sMBwvnw bhuq G~t 

hY[ 

1. Bwrq iv~c vsqU Aqy syvw kr dIAW ikMnIAW drW pRcilq hn? 

2. dunIAW iv~c sB qoN pihlW iks dyS duAwrw vsqU Aqy syvw kr nUM lwgU kIqw igAw sI? 

3. Bwrq iv~c vsqU Aqy syvw kr nUM kdoN lwgU kIqw igAw? 

4. vsqU Aqy syvw kr iv`c corI dI sMBwvnw ………. huMdI hY[ (v~D/Gt̀) 

pRSn:4 hyT ilKy pRSnW dy au`qr 150-200 SbdW iv~c id~qy jwx[ hryk pRSn 6 AMkW dw hY[  

    2X6=12 AMk 

1. kyNdrI bYNk qoN kI Bwv hY? ies dy kMmW dw vrxn kro[ 

                           jW 

siQr vtWdrw dr pRxwlI qoN kI Bwv hY? ies dy gux Aqy doSW dw vrxn kro[ 

2. mnu`KI pUMjI qoN kI Bwv hY? dyS dy ivkws iv`c mnu`KI pUMjI dy Xogdwn dI ivAwiKAw kro[ 

                                       jW 

DwrnI ivkws dIAW mu~K SrqW dw vrxn kro[ 

 

 

 


